

За кадры

№13
(2991)
11 июня
1998 года

ГАЗЕТА ТОМСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

ОСНОВАНА 15.3.1931

Письмо в номер.

Уважаемый Юрий Петрович!

Управление по физической культуре и спорту, молодежи и туризму Администрации г.Томска выражает Вам искреннюю признательность за Вашу активную поддержку спортивно-оздоровительного движения в Томском политехническом университете.

Благодарим кафедру физического воспитания в лице заведующего Иванова В.Т. и председателя спортклуба ТПУ Плотникова Б.М. за большой вклад, внесенный в организацию и проведение комплексной Спартакиады среди спортклубов вузов, среди профессорско-преподавательского состава вузов, городского Студенческого фестиваля, Всероссийского студенческого спортивного фестиваля.

Уверен, что высокий уровень организации и проведения Спартакиады среди факультетов ТПУ и комплексных Спартакиад среди спортклубов вузов будет сохранен и в будущем.

Надеюсь на дальнейшее конструктивное сотрудничество.

Начальник управления С.С. Солодков.

Лица политехнического. Удачных оценок в сессию, студенты!



СТУДЕНТЫ НАСТРОЕНЫ ВСЕРЬЕЗ

2 июня 1998 года состоялась студенческая профсоюзная конференция Томского политехнического университета.

На повестке дня стояли вопросы о положении дел в высшей школе РФ, о реакции Правительства на требования всероссийской акции протеста работников высшей школы, образования и студентов; о дальнейшем совершенствовании взаимодействия ДК ТПУ и ПКС ТПУ в вопросах организации культурного и творческого досуга студентов; об увеличении членских профсоюзных взносов. На конференции присутствовали 126 делегатов, представляющих все факультеты ТПУ.

Председатель ПКС ТПУ Смоляр Р.В. зачитал и прокомментировал письмо Заместителя Председателя Правительства РФ О.Сысуева, адресованное ЦК ПРНОиН РФ в ответ на всероссийскую акцию протеста; постановление IV Пленума ЦК ПРНОиН РФ «О ситуации с текущим финансированием образования и предполагаемых мерах по реформированию системы образования в России»; постановление Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации «О состоянии и перспективах развития системы высшего профессионального образования» и предложил проект постановления.

В итоге делегаты решили поручить профсоюзному комитету студентов ТПУ обратиться с письмами в Правительство и к Президенту РФ, с выражением возмущения от реально проводимых действий по отно-

шению к ТПУ и другим томским ВУзам. Кроме того, в соответствии с постановлением IV пленума ЦК ПРНОиН РФ начать подготовку к проведению Всероссийской акции протеста в октябре 1998 г. . .

Заместитель директора ДК ТПУ Малышев О.К. в своем выступлении отметил, что взаимодействие ДК и ПКС, конечно же, ощущается, но для дальнейшего улучшения организации досуга студентов требуется более плотный рабочий контакт профсоюзных активистов с руководством ДК, инициатива и более значительные финансовые возможности профсоюзной организации. Он обратил внимание собравшихся на то, что в нынешнем учебном году не состоялись проводившиеся ранее традиционные мероприятия: новогодний бал профсоюзного и творческого студенческого актива; вечер в честь Международного Женского Дня; вечер, посвященный Дню Защитника Отечества. Малышев О.К. предложили избрать в состав профкома студентов ТПУ с целью координирования работы профсоюзной студенческой организации по планированию и проведению культурно-досуговых мероприятий, а также выйти с предложением к администрации и профкому сотрудников ТПУ о воссоздании Правления ДК ТПУ с избранием председателем Правления Малышева О.К.

В выступлении председателя ПКС ТПУ Смоляра Р.В. с информацией о финансовом положении профсоюзной организации студентов ТПУ было сказано, что на настоя-

щий момент членские профсоюзные взносы составляют 1% от стипендии, при этом доход профорганизации - примерно 3500 рублей в месяц. Этих средств с небольшим запасом хватает лишь на выплату зарплаты сотрудникам профкома и на выплату налогов. Профсоюзная организация почти не имеет возможности оказывать материальную помощь членам профсоюза и вообще не имеет возможности проводить какие-либо культурные или спортивные мероприятия. Выступающий проинформировал конференцию, что все ВУЗы Томска уже не один год взимают членские взносы в размере 2% от стипендии, эта практика уже очень широко распространена в ВУЗах страны, в некоторых из них членские профсоюзные взносы достигают 5%.

Выступающий предложил в связи со всем вышесказанным, принимая во внимание выступление Малышева О.К., увеличить размер членских профсоюзных взносов до 3%. При этом структуру расходов собираемых средств будет определять профсоюзный комитет студентов, утверждая смету расходов. Предложение было принято почти единогласно.

И все же главным вопросом, конечно, был первый. Уже в этом году ТПУ был вынужден сократить план набора на все факультеты в целом на 160 человек. Ситуация в остальных вузах города примерно такая же (исключая ТГПУ). Это значит, что энное - и довольно значительное - количество граждан РФ лишается своего конституционного права на получение высшего образования. 1 октября 1998 года студенты снова выйдут на улицы страны с акцией протеста.

ТАК ХОЧЕТСЯ НА КИПР!

Чем ближе отпуск, тем больше растет это желание: лазурное небо, яркое солнце, ласкающее море...

Но в политехническом университете о Кипре в последнее время речь ведется только в деловом тоне. Мало кто из организаторов выставки - презентации вузов Сибири, прошедшей на дальних берегах, думал в эти дни об отдыхе. И как у всех трудолюбивых, выполняющих замыслы для политехников стали самым лакомым кусочком в пирушке великолепной средиземноморской природы.

Совсем недавно Томск был закрытым для иностранцев городом - мы с любопытством рассматривали откуда ни возьмись появившихся на улицах индусов в белых чалмах, прислушивались к речи вечно "пшикающих" поляков... И трудно было даже представить, что наш томский вуз откроет собственное представительство на Кипре - стране, о которой мы только что-то, где-то, от кого-то слышали. Но... случилось!

Зачем нам Кипр? Рассматривая его как одну из своих потенциальных рабочих площадок, руководство Томского политехнического не раз слышало и отвечало на этот вопрос. Ориентация на страны Средиземноморья и Ближнего Востока не случайна. Она направлена на решение весьма насущных задач для любого вуза, который хочет не просто выживать, а достойно развиваться. Высшее образование во всем мире в цене. И цена ему вполне реальная и измеряется вполне конкретными долларами. Деньги эти нужно зарабатывать, не надеясь ни на кого. А как показывают события последних месяцев, когда реально зазвучали некие проценты от и без того скромной заработной платы, делать это надо как можно интенсивнее. Иначе... Вот - первый ответ.

Второй - не менее важный. Являясь одним из старейших вузов Сибири, имея уникальную учебно-лабораторную базу, сильный профессорско-преподавательский состав, Томский политехнический университет хорошо известен в России. Но, к сожалению, опять же из-за автономно-

сти проживания в системе закрытого города у вуза не было возможности создать высокий имидж за рубежом.

Учитывая безвизовый въезд и мягкий климат Средиземноморья, расчет на Кипр был весьма верным. И к слову сказать, ТПУ стал первым российским вузом, открывшим свое представительство в странах этого бассейна.

На выставке, которую освещали 4 телерадиокомпания и 9 кипрских газет, присутствовали представители (так называемые менеджеры образования) из Греции, Египта, Ливана, Марокко, Бангладеш. С ними были заключены протоколы о подготовке студентов этих стран для обучения их в ТПУ. Так что уже с осени в университете активно зазвучит английская речь. Конечно, иным преподавателям придется во время отдыха на пляже повторять "аглицкий". Но, кажется, многим из них в отпуск будет пойти просто некогда! Ведь необходимо в кратчайшие сроки разработать на иностранном методиче-

скую форму доверенности Кипрского института маркетинга по представлению его интересов на всей территории от Урала до Дальнего Востока. Уже приходят запросы из Хабаровска, Тюмени и других городов. Теперь студенты получают возможность дополнительного образования по программам кипрского вуза и по окончании иметь сразу два диплома. Чем плохо?

По итогам выставки, которую за три дня посетило более 500 человек, было вынесено ряд интересных идей и реальных предложений. Например, в возможности готовить кипрских студентов, что называется, со школьной скамьи. В одной из компьютерных школ ученики завоевывают своими знаниями британские сертификаты, которые позволяют продолжить обучение в британском университете. Подобные сертификаты предложено выдавать и от имени ТПУ.

Кипрская программа - это лишь продолжение деятельности по инте-



ский материал и соответствующие программы. Приоритеты в этом направлении у электромехаников, машиностроителей, химиков и компьютерщиков. Так что придется засучить рукава! Заметим, что десант наших преподавателей также будет отправлен на кипрские земли. ТПУ на Кипре заключил договоры с технологическим институтом, техническим государственным университетом и институтом маркетинга. Более того, наш университет имеет официаль-

грацию политехнического университета в международное образовательное пространство. Подобная уже прошла презентацию в вузах Германии, а сейчас ведется подготовительная работа к представлению программ во Франции. Печально одно: наши цены на образовательные услуги существенно ниже западных. Но другого выхода пока нет.

Светлана Сырова

СКАЖИ МНЕ, КТО ТВОЙ ДОМ...

Первоначально все замышлялось не так. Отправляясь в гости к моим знакомым студентам Политехнического с невинным намерением узнать, как проходит подготовка к сессии (дуррацкий вопрос, если вдуматься), я наткнулась на явное нежелание беседовать о такой скучной вещи. Друзья сказали: «Ты лучше приходи недельки через три, и вот тогда-то мы тебе такого расскажем! Ты лучше напиши, как мы живем».

Живут они хорошо. Однако так было не всегда. И в связи с этим хочется привести пару показательных историй о том, как «домашние» девочка или мальчик потихоньку стали закаленными волками в джунглях большого города - большого по сравнению с их далекой родиной.

История первая, разлучная.

В тихом омуте черти водятся.

(Русская пословица).

Из далекого северного города, что трудно даже разглядеть на карте, приехала к нам девочка Аня. Благополучно поступила на ХТФ и против общезжития, в общем-то, ничего не имела, однако мама была решительно против, несмотря на чудесную репутацию общежитий университета, способную любому семейному пансиону дать сто очков вперед. Срочно нашли строгую старушку, которая за две сотни в месяц предоставила юной студентке вторую комнату своей «хрущевки». Аня, девушка тихая и безропотная, являла собой идеал дочери, внучки и квартиросъемщицы сразу. Учась почти круглосуточно, с краткими перерывами на сон, она приходила домой к «Санта-Барбаре» и не мелькала лишней раз перед бдительным взором хозяйки. Та прямо не могла нарадоваться на этот скромный подарок судьбы. А подарок судьбы сдавал сессии и ез-

дил на каникулы домой. И однажды Аня вернулась не та... Изменения стали заметны не сразу. Сначала прибавились счета за телефонные разговоры, глядя на которые старушка дивилась: когда это Аня успела «назвонить такие астрономические» суммы? Но девушка была тиха по-прежнему, по-прежнему вела свое отдельное скромное хозяйство и все так же звонила куда-то далеко. Впрочем, все счета, разумеется, оплачивала сама. Такая непохожая на «этих нынешних девиц», она проводила вечера в своей комнате, читая учебники и журнал «Космополитен». На ее кровати сидел большой розовый заяц - кусочек родного дома. И когда к ним, как снег на голову, приехал Анин возлюбленный, старушка была в шоке. Заяц тоже. Лишенный своего статуса, он грустно смотрел, как другой занял его место. Феерия чувств продолжалась около недели, в течение которой хозяйка мужественно терпела происходящее, одновременно переживая крушение идеалов. После того, как неожиданный гость уехал, она тактично указала Ане не дверь. «Я разочаровалась в тебе», - сказала она. И Аня перебралась в общежитие - подальше от цивилизации, поближе к свободе.

История вторая, разгульная.

*Я милого узнаю по походке,
Он носит брюки «галифе»,
А шляпу он носит на панаму,
Ботиночки он носит на лиман.*

(Русская песня).

Обитатель этого дома вполне может проходить целый день, завернувшись в одеяло. В нем он принимает гостей - неизменно многочисленных, в нем обедает, в нем же может выскочить за сигаретами, правда, накинув сверху пальто. Тонкий ценитель изысканных вин, Гребенщикова и Пелевина, он курит «Беломор», стряхивая пе-

пел прямо на пол. Нельзя сказать, что это сильно влияет на обстановку жилища, кстати, абсолютно подтверждающего мысль о том, что вкусы и привычки хозяина формируют интерьер и атмосферу дома. Интерьер этой квартиры можно изучать часами. Стены увешаны изображениями вождя пролетариата, что несомненно, доказывает верность молодежи ценностям наших предков. Окно украшает палка с коллекцией галстуков, бережно собираемых и носимых. Как истинный джентльмен, Паша - так зовут моего героя - никогда не выходит в свет без галстука, равно как и без пиджака. Смесь лавки старьевщика и элементов современной роскоши (чайник, видик, телефон) очень точно отражает слегка эксцентричный склад характера этого студента АВТФ. Двери его дома всегда открыты, к радости друзей и раздражению соседей, которым трудно смириться с «этим балаганом!» Каждый вечер какие-то сборища, какие-то игрища... И так третий год подряд, с тех пор, как Паша снял эту однокомнатную квартиру. Когда-то она, видимо, знала лучшие времена, но теперь она совершенно очаровательна. Уходя, хочется еще раз окинуть взглядом весь этот экзистенциальный бардак, и неожиданно глаза останавливаются на плане дня, наспех набросанном прямо на обоях:

сходить к ребятам

НТБ

английский

sex

Когда-нибудь через много лет кусок этой стены будут показывать людям за деньги - как пример из жизни современных студентов. А пока они учатся, снимают квартиры, а со временем, как правило, уходят в общежитие, постигая азы «взрослой жизни».

В. СЛОЖНОЦВЕТНЫХ

11 июня в шахматном клубе АЭМФ «Серебряная ладья» в 17 часов состоится блиц-первенство факультета среди специальностей (сотрудники и студенты). Это заключительное мероприятие шахматного клуба в этом учебном году посвящено Дню независимости России и служит основой для отбора с нового учебного года слушателей шахматной специализации. В первенстве принимают участие мастер спорта, два кандидата в мастера спорта и пять перворазрядников. Победителей ждут призы.



МЫ ЗАВЕРШАЕМ КВН

3 мая в Центре культуры ТГУ состоялось грандиозное шоу - закрытие сезона КВН. По словам Р.В. Смоляра, это было не совсем обычное зрелище.

- Это был первый сезон после большого перерыва, и организаторы этого турнира КВН более глобальных задач перед собой не ставили. Но обстоятельства сложились таким образом, что те люди, которые занимаются продюсированием нашей команды, играющей в Высшей лиге («Дети лейтенанта Шмидта») планировали, это будет сборная из команд вузов. А команда сформировалась на базе студенческих театров эстрадных миниатюр. Кроме нее, играли еще две команды, каждая из которых создана из команд разных вузов. Это «Экономатика в тисках» - сборная из ТГУ и ТГАСА и «Полигон на все времена» - ТПУ плюс ТГПУ. Все присутствующие отметили, что эти две команды на фоне своих противников-профессионалов выглядели весьма достойно, хотя и соревновались с коллективом, состоящим из ТОО «Юморынок» и театра «Калейдоскоп».

- Кто победил-то?

- Ну, в общем-то, об этом можно и не говорить. «Дети лейтенанта Шмидта», конечно, должны были победить - что они и сделали. Что же касается вузовских команд, то председатель жюри конечные результаты не огласил, но мы, видя, какие оценки поднимались, поняли так, что перед последним конкурсом «Экономатика в тисках» опережала «Полигон на все времена» на 1 балл - перед последним конкурсом, музыкальным. А он-то и показал, что наша команда отыграла у «Экономатики» очков пять-шесть. Так что места распределились сами собой.

Следующий сезон КВН начнется не раньше октября. Но у тех, кто не смог попасть на закрытие этого, все-таки есть шанс увидеть все своими глазами. Турнир снимали едва ли не все телекомпании, что есть в городе, так что следите за программой. Поэтому что, как известно, лучше один раз увидеть, чем один раз прочитать.

Ю. ГРЕНКИН.



НАЧАЛО: Центр отдыха, общения, спорта для профессорско-преподавательского состава ТПУ, их детей и многих желающих поиграть в волейбол, футбол, настольный теннис в тени кленов, лип, вязов - история началась в тридцатые годы. Тогда сотрудники ТПИ возили саженцы со всего Советского Союза, среди деревьев была елочка, посаженная академиком Обручевым. Это был любимый сквер политехников, названный маленьким Ленинградом, во дворе 2 и 3 корпусов.

ПРОДОЛЖЕНИЕ: 15 лет назад началось строительство нового учебного химического корпуса и история сквера печально закончилась.

ВОЗРОЖДЕНИЕ: Гуляя в окрестных скверах и наблюдая строительный беспорядок из окон своих домов, сотрудники ТПУ вспоминали прошлое.

И вот однажды две замечательные женщины - Т.Н. Сипайлова и Л.И. Каляцкая, решили: кто если не я? И началась новая история нового сквера. 4 июня этого года студенты политехнического лицея, сотрудники административно-хозяйственных служб, жители все тех же квартир посадили 100 саженцев акаций, берез, сирени.

Все кто принимал в этом участие, свято верят в то, что удастся возродить прелестный уголок на территории политехнического.

БОЛЬШОЕ СПАСИБО от жильцов-политехников административно-хозяйственному управлению ТПУ, лично Р.И. Тасову, горзеленхозу и СХК за предоставленные саженцы, транспорт, организацию и участие в большом и благородном деле.



Томский политехнический университет объявляет о наличии вакантных должностей профессорско-преподавательского состава для работы на контрактной основе:

ЗАВЕДУЮЩЕГО КАФЕДРОЙ: лингвистики и межкультурной коммуникации;

ДОЦЕНТА КАФЕДРЫ: парогенераторостроения и парогенераторных установок, 15 разряда - 1,25 ставки;

СТАРШЕГО ПРЕПОДАВАТЕЛЯ КАФЕДРЫ: парогенераторострое-

ния и парогенераторных установок, 13 разряда - 1 ставка, электрических станций, 13 разряда, 0,5 ставки;

АССИСТЕНТА КАФЕДРЫ: парогенераторостроения и парогенераторных установок, 11 разряда - 2,5 ставки; автоматизации и роботизации в машиностроении, 11 разряда - 1 ставка, электрических станций, 11 разряда, 0,5 ставки.

Срок подачи документов - месяц со дня опубликования в газете.

Адрес университета: 634034, г.Томск, пр.Ленина, 30.